

SERVICII DE MICA PUBLICITATE LA HUNEDOARA

Venind in intimpinarea dorintei locuitorilor din municipiul Hunedoara, ziarul "Cuvintul Liber" presteaza servicii de mica publicitate si in aceasta localitate.

Publicitatea cu aparitie in ziua urmatoare prezentarii anuntului se preia zilnic, intre orele 7.00-11.00, iar cea cu aparitie ulterioara se preia intre orele 7.00-11.00 si 14.00-17.00.

Noi indexări ale salariilor și pensiilor

COMUNICATUL MINISTERULUI ECONOMIEI ȘI FINANTELOR ȘI MINISTERULUI MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE CU PRIVIRE LA COEFICIENȚII DE INDEXARE CARE SE APLICĂ DE LA 1 SEPTEMBRIE 1991

In baza prevederilor art. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 579/1991 cu privire la indexarea salariilor, pensiilor de asigurări sociale de stat, militare și I.O.V.R., și alte măsuri de protecție socială, se stabilesc următoarele:

1. Față de media prețurilor practicate în trimestrul II 1991, indicele mediu prognozat, pentru perioada septembrie - decembrie 1991, al prețurilor de consum crește cu 36,3 la sută, iar al prețurilor la produsele alimentare cu 40,8 la sută.

tărirea Guvernului nr. 579/1991, rezultă următorii coeficienți de indexare: 13,43 % pentru salariile de bază și fondul de salarii; 16,34 % pentru pensiile de asigurări sociale de stat, militare și I.O.V.R., inclusiv a celor de urmași;

(Continuare în pag. a 3-a)

DIN TARĂ

500 000 DE TITLURI DE PROPRIETATE se află sub tipar din necesarul estimat de 6,2 milioane.

CREANȚE RECUPERATE. S-a încheiat un acord cu Iranul pentru recuperarea creanțelor. Este vorba de 46 milioane dolari, în contul cărora în mână va primi 317 mii tone țigări.

RAISA ÎN REFACERE, UNIUNEA ÎN CRIZĂ. Raisa Gorbaciovă se află sub tratament medical, în locuința sa din Moscova, după criza de hipertensiune arterială, urmată de tulburări de vorbire surferite la 21 august - aflăm dintr-un interviu, acordat de soția președintelui cotidianului sindicatelor sovietice, "Trud".

ANUL III NR. 447 VINERI, 6 SEPTEMBRIE 1991 4 PAGINI • 3 LEI

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Ne confruntăm cu o mulțime de probleme, dar ne străduim să le rezolvăm

De vorbă cu dl VIRGIL CHIȘ, primarul orașului Brad

De când sînteți primar, dl Virgil Chiș? De la 4 martie a.c. Se zice că după trei zile de la numirea sau alegerea într-un post, omul nu mai este nou în funcția respectivă.

Cu acest prilej se urmărește cine stă efectiv în fiecare apartament și starea de întreținere a acestuia. Trebuie să vă spun că multe apartamente sînt goale, ocupate fără forme legale ori subînchiriate.

TRAIAN BONDOR, VALENTIN NEAGU



Pe strada Magnoliei (fostă Karl Marx) din Deva, bălăriile au crescut atât de mari că abia de se mai văd casele. Primăria nu-i poate "impulsiona" pe "gospodari". Foto PAVEL LAZA

O idee de nota 10...

Mă încercă sentimentul unei liniști interioare, atunci cînd pot să-mi aștern pe hîrtie gânduri despre sport, în general, despre tenisul de cîmp, în special. Mă simt, totodată, "inundat" de bucurii fără margini, dar și de amintiri de neuitat.

buie să aibă o "pistă de lansare" către... performanță. O idee de nota 10, "incolțită" în mintea inimosului practicant și teoretician al acestui sport - dl Mircea Roșu.

GELU NEGREA, student

(Continuare în pag. a 3-a)

CONTRAPUNCT RADICALIZĂRI

Scritorul I. D. Sirbu, fiu de miner de la Petrița, și-a petrecut viața - cum singur spune - în internate, cazărmi, tranșee, închisori comuniste și domiciliu forțat. Cu sănătatea grav zdruncinată, s-a stins în 1988, fără a mai apuca să se bucure de ziua libertății.

Așa a și fost: au început "învers", dar altfel nu se putea. Nu poți "lansa o reformă morală" menținînd o economie falimentară, cu toată mizeria ce decurge din ea.

(Continuare în pag. a 3-a)

SECRETUL ALE CONSOLIDĂRII INDEPENDENȚEI MOLDOVEI. Președintele Republicii Moldova, Mircea Snegur, a emis două decrete cu privire la retragerea necondiționată de pe teritoriul Republicii a trupelor armatei sovietice și a efectivelor I.R.S.S.

Decretele prevăd ca, în perioada de tranziție, unitățile militare sovietice să se conformeze exclusiv legislației în vigoare a Republicii Moldova.

Președintele a hotărît, pe baza unui decret, să treacă sub jurisdicția Republicii Moldova, controlul zonei de frontieră și al serviciului de grăniceri precum și conducerea vămilor.

DIN LUME

FLASH!

FRANȚA - ROMANIA 1991! Sub acest generic s-a desfășurat ieri, la Primăria Municipiului Hunedoara, o întâlnire dezbateră cu dl Claude Gatignon, primar adjunct al orașului Argentineuil, înfrățit cu Hunedoara.

telefonul 26000, ce asigură legătura cu orașul. Sînt două săptămîni de cînd aparatul a devenit obiect de decor. Văntrebați, poate, cum comunică, totuși, Poliția T.F. cu orașul?! Prin centrala SNCFR! Deloc promptă! Și vă asigurăm că știm ce spunem!

SIMPOZION DE ISTORIE ȘI RETROLOGIE AGRARĂ. La Deva s-a deschis ieri simpozionul de istorie și retrologie agrară, organizat de Societatea de Istorie și Retrologie Agrară - Filiala Hunedoara, Direcția pentru Agricultură și Alimentație și Muzeul Județean Hunedoara-Deva.

Am sunat urgent la de- ranjamente - 16376, răspunsul: "Încercați miine. Oamenii sînt în concediu, iar cei din tură sînt la chemări..."

REPORTER

PUBLICITATE - PUBLICITATE - PUBLICITATE - PUBLICITATE

**Exploatarea Minieră
LIVEZENI**

**Condițiile bune de lucru și viață
asigură extragerea cărbunelui**



SĂ TRAIESTI CU ADEVĂRAT REZULTATELE MUNCII DIN ABATAJ

— Ce credeți dumneavoastră că este mai important pentru mineri să-și facă cu conștiință meseria sa?

— Să trăiască cu adevărat, cu multă afecțiune, împlinirea muncii sale din subteran. Numai atunci când știi să te bucuri de roadele trudei tale, poți să-ți pui în valoare capacitatea, forța de muncă. Dar pentru a se ajunge în acest stadiu, este nevoie ca atât consiliul de conducere al minei cât și al sindicatului liber să asigure toate condițiile necesare desfășurării fluxului de exploatare și transport al cărbunelui din adâncuri, la suprafață. Și pot afirma cu toată certitudinea că acum, când democrația și libertatea sînt și pentru noi, mineri, un bun câștigat, evem cu totul alte posibilități să creăm acele condiții de lucru în subteran și a celor sociale. Avem unele reușite în această direcție. Mă refer la întărirea ordinii și a disciplinei în subteran, la respectarea riguroasă a normelor stabilite pentru siguranța muncii, cât și în privința asigurării a tot ce e necesar pentru ca fiecare minier să poată lucra fără frică de un accident. Oamenii au căpătat încredere în ei, pot să spună că îndrăgesc munca la mina Livezeni. Dacă înainte de revoluție cei veniți la angajare erau numai dintre cei dați afară de la alte mine, pentru absențe nemotivate, acum minierii nu mai pleacă cu ușurință în alte părți. Dimpotrivă, sîntem căutați de cei doritori de a lucra la Livezeni. E ceea

Ne gîndim la căldura și lumina oamenilor!

ce afirmam la început, că oamenii noștri devin fideli minei care le oferă locul de muncă și salariul convenit pentru munca prestată.

NUMAI MECANIZAREA USUREAZĂ EFORTUL FIZIC ÎN SUBTERAN

— Care este orientarea conducerii tehnice privind mijloacele exploatareii cărbunelui din abataje?

Convorbire cu ing. PETRE TUDOR directorul Exploatareii Miniere Livezeni

— Cea firească! Adică, extinderea mecanizării. Știu că și înainte de revoluție s-a bătut multă monedă pe ideea asta. Să nu uităm însă că s-au introdus complexe mecanizate și unde nu au existat condiții și „de dragul mecanizării” s-au irosit însemnate fonduri bănești! Fără a mai pune la socoteală efortul supraomnesc de a introduce mastodontii în măruntălele pămîntului. La Livezeni, în sectorul III, se află acum în funcțiune un complex SMABH — de înălțime mică, adică adecvat stratului de cărbune — condus de șeful de brigadă Ion Mihailescu. Dă zilnic 500 tone de cărbune. În sectorul II vom exploata cărbunele într-un abataj lung de 35 m, cu susținere individuală (șef de brigadă Gh. Podaru), iar la sectorul I se află în plină montare secțiile metalice ale unui alt complex mecanizat, tot de mică înălțime, al cărui șef de brigadă este Vasile Florea. Se află în finalizare un siloz colector la sectorul I, urmînd ca în perioada următoare să se străpungă magistrala principală și să se procedeze la săparea unui alt siloz, care să preia producția sectorului I. Toate lucrările de investiții pe care le-am amintit au ca scop sporirea producției de cărbune, asigurarea fluentei în transportul spre su-

prafată. Executăm aceste investiții cu gîndul că trebuie să contribuim și noi la aprovizionarea cu cărbune a termocentralelor și a siderurgiei. Pentru căldura și lumina din casele oamenilor!

PENTRU VIAȚA ȘI SĂNĂTATEA ORTACILOR

— Din dialogul ce l-am purtat cu dv, cu alți interlocutori, am dedus că și la Livezeni se manifestă interesul cuvenit pentru viața și sănătatea oamenilor!

— Este foarte normal! Aș vrea să remarc și în această privință concurența bună ce există între consiliul de conducere și sindicatul liber de la mina noastră. Pentru ca un minier să poată munci, să-și dea randamentul cerut, e necesar să fie hrănit, bine echipat și să aibă condițiile de lucru prevăzute de N.T.S. Ne străduim ca aceste condiții să fie îndeplinite exemplar. Sigur, încă nu sînt toate cum am dori noi. Dar nu stăm, acționăm! Masa ce se servește înaintea intrării în sut e bună, îndestulătoare, dar există loc de mai bine. Echipament de protecție și condiții de lucru în subteran — asigurăm. Adevem însă multe altele de făcut, de perfecționat: se modernizează baia minerilor și vestiarele. O asemenea baie și vestiare vor fi amenajate și la Balcia, pentru minierii care intră în mină, la sectorul I. Dorim să reîntrăm în posesia pasajului subteran al minei (care, din motive greu de înțeles, a fost dat unui întreprinzător, ce a închis pasajul (!) și a făcut un bar, chiar la intrarea din cartierul Aeroport), unde minierii ar putea avea la dispoziție spații comerciale — de difuzare a presei, tutungerie, punct de desfăcere a unor produse de patiserie și răcoritoare. Intenționăm să deschidem și o brutărie pentru mineri. Sînt multe de făcut și, cu sprijinul sindicatului, al R.A.H. și al primăriei, totul se poate rezolva!



Mineri de la E.M. Livezeni îndreptindu-se spre intrarea într-un nou schimb.

Cărbune, dar fără accidente

Dorind parcă să uite perioada „hai-rup”-ului — cînd, sub lozincă griji față de om, se tragea cu planul să luăm — nu de puține ori plînt cu prețul vieții mulți mineri — acum și la mina Livezeni respectarea instrucțiunilor de protecție a muncii se aplică riguros în fiecare formație de lucru. Dăși inginerii Ionel Arpa și Paul Popescu, de la compartimentul de Protecție a mediului și a muncii erau în mină, am aflat că, anul, sînt prevăzute însemnate sume de bani pentru asigurarea unui oareș careșpunzător și a condițiilor de protecție. Minerii primesc gratuit, în fiecare an, salopete și cizme din cauciuc, diverse materiale igienico-sanitare, iar în locurile cu noxe și aerul necesar.

Întrebări pe care le pun minerii

La intrarea sau ieșirea din sut, în sala de apol, minerii discută între ei, și povestesc lucrurile și necazurile. Cele mai multe dialoguri și întrebări se nasc, cum e și firesc, de la creșterea obosinței a prefurilor, îmbogățirea într-un timp foarte scurt a bisnițurilor. Pe bună dreptate, minierii se întrebă de ce cresc galopant prețurile la alimente și la produsele industriale? Sînt multe familii de mineri cu 4 pînă la 8 copii. Ar minca și ei o bucată de salam, carne, brînză, unt, fructe. Dintr-un singur salariu, e greu să intrăm în bune condiții o familie! Bisnițarii trag pielea de pe om. Unii îi jignesc pe mineri, acuzîndu-i că tau salarii mari. De ce nu vin la mină, în abataj, să câștige bani cașșii? Un alt of al minerilor. Prefurile la pieșole de schimb de la diferite instituții miniere s-au dublat; cresc la chereștea, lemn și alte materiale. A cîteea se vor raștrînge și asupra prefurii cărbunelui care, pînă acum, nu s-a schimbat. Și mai întrebă minierii — cum se poate percepe impozit asupra spațiilor de parcare? Așchă, se dă cu o mină și se ia cu alta?!

SE ÎNVĂȚĂ MESERIE

E de la sine înțeles că nu poți să practici o meserie fără să o cunoști temeinic. Or, în minieră, poate mai mult decît în altă parte, orice abateră de la aplicarea cunoștințelor profesionale și de protecție a muncii pot costa chiar viața. De aceea, la Exploatarea Minieră Livezeni, oamenii învătă. Pentru ei s-au deschis noi cursuri de calificare. Au fost organizate asemenea cursuri pentru electricieni și lăcătuși de mină. Începînd de luna viitoare, se deschide un curs de calificare pentru 40 de mineri. Aici predau cadre tehnice competente, cu multă experiență în producție.

APARTAMENTE CE VOR FI RENOVATE

Una dintre problemele acute ce trebuie rezolvate de către sindicatul liber de la E.M. Livezeni este cea a cacerilor de apartamente, care se ridică la peste 400. Cum investiții pentru ridicarea altora noi nu prea există, constructorii au tras pe dreapta. În această situație, conducerea minei, sindicatul au hotărît ca un bloc de nefamilisti, rămas în paragină cu acțiunea de tristă amăntire — 9000, cînd au fost aduși cu forța mineri din alte părți ale țării pentru a completa forța de muncă în Valea Jiului, să fie reparat. Cu sprijinul Regiei Autonome a Huilei Petroșani, acest bloc va fi renovat și apartamentele vor fi repartizate unor mineri de la Livezeni.

SALARILE — ÎNTOTDEAUNA LA TIMP!

Să recunoaștem că sînt foarte multe locuri din țară unde oamenii nu pot să-și ridice salariul la ziua fixată. De ce? Foarte simplu: din lipsa „masor mone-

tare”, băncile nu au întotdeauna banii necesari pentru achitarea salariilor. La Livezeni nu s-a întimplat pînă acum să se întîrzie cu efectuarea plății minerilor. După cum ne relatează Dorina Matei, contabilul șef al minei, relațiile economico-financiare cu filialele Băncii Române de Dezvoltare și ale Băncii Comerciale din Petroșani sînt foarte bune. Legătura strînsă cu aceste bănci, interesul și grija pentru respectarea datei de achitare a salariilor au evitat „golurile”, amînările datelor prevăzute pentru plata minerilor.



Aspect exterior de la Exploatarea Minieră Livezeni. Foto PAVEL LAZA

Noi indexări ale salariilor și pensiilor

(Urmare din pag. 1)

pentru indemnizațiile și sporurile acordate invalizilor, veteranilor și văduvelor de război;

27,23 % pentru ajutoarele sociale; pentru ajutoarele cuvenite soțiilor militarilor în termen; pentru alocațiile de stat pentru copii.

3. Prin aplicarea coeficienților de indexare stabiliți de la 1 septembrie 1991, salariul de bază minim brut pe țară și pla-

toanele maxime ale salariilor de bază prevăzute în anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 127/1991, se modifică potrivit anexei nr. 1.

4. Prin aplicarea coeficienților de indexare stabiliți, de la 1 septembrie 1991 pensiile minime, cuantumul ajutoarelor sociale, alocațiilor de stat pentru copii și al altor ajutoare, indemnizații și sporuri, se modifică potrivit anexei nr. 2.

ANEXA NR. 1

Salariul de bază minim brut pe țară aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 133/1991 și plafoanele maxime ale salariilor de bază brute prevăzute în anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 127/1991, corectate prin Hotărârea Guvernului nr. 219/1991, se modifică astfel:

I. Salariul de bază minim brut pe țară:

— Lunar, pentru un program complet de lucru de 170 ore în medie pe lună = 6.775 lei

— Orar = 30,85 lei

II. Salariile de bază brute (plafoane maxime) pentru a căror depășire societățile comerciale suportă un impozit suplimentar:

| Categoriile de personal sau funcții | Salariul de bază Lei/lună |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|------------------------------|
| A. Muncitori | |
| 1. Necalificați | 8.025 |
| 2. Calificați | 13.130 |
| B. Funcții de conducere și execuție | |
| 1. Funcții de execuție: | |
| a) cu pregătire liceală sau postliceală | |
| • pentru activități administrative (dactilograf, funcționari etc.) | 9.725 |
| • pentru activități de specialitate (tehnician, contabil etc.) | 13.130 |
| b) maștri | 13.755 |
| c) cu pregătire superioară de sub-ingineri și altele similare | 15.400 |
| d) cu pregătire superioară | 17.215 |
| 2. Funcții de conducere a compartimentelor funcționale, de producție, cercetare, proiectare și altele similare (șef serviciu lucru, șefie, laborator etc.) | 19.085 |
| 3. Funcții din conducerea societății (director general, director, inginer șef, contabil șef etc.) | 24.190 |

ANEXA NR. 2

Noile cuantumuri ale pensiilor minime, ajutoarelor sociale, alocațiilor de stat pentru copii și ale altor ajutoare, indemnizații și sporuri rezultate în urma aplicării Hotărârii Guvernului nr. 579/1991, acordate cu începere de la 1 septembrie 1991.

| | Lei |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------|
| 1. Pensii și indemnizații | |
| — pensia minimă pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime integrală | 4.305 |
| — pensia minimă pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime incompletă și pensia de invaliditate gradul II | 3.490 |
| — pensia minimă de invaliditate gradul I | 4.070 |
| — pensia minimă de invaliditate gradul III | 2.445 |
| — indemnizația de îngrijire pentru invalizii de război de gradul I și mării mutilați | 1.020 |
| — indemnizația de îngrijire pentru pensionarii de asigurări sociale de stat încadrați în gradul I de invaliditate | 610 |
| 2. Ajutoare sociale plătite din fondurile de asigurări sociale de stat | 2.545 |
| 3. Indemnizații și sporuri acordate potrivit Legii nr. 49/1991 | |
| — indemnizații pentru invalizii de război: | |
| — gradul I de invaliditate | 2.325 |
| — gradul II de invaliditate | 1.745 |
| — gradul III de invaliditate | 1.395 |
| — indemnizații pentru veteranii de război | 1.165 |
| — indemnizații pentru văduvele de război | 1.165 |
| — sporuri pentru invalizii și veteranii de război: | |
| — pentru primul an de participare la război | 276 |
| — pentru fiecare lună de participare la război ce depășește un an calendaristic | 23 |
| 4. Alocația de stat pentru copii | |

| Plafonul de venituri lunare — lei — | — | — |
|-------------------------------------|---------|-------|
| Pînă la | 2.501 — | peste |
| 2.500 | 2.330 | 2.550 |

| | | | |
|-----------------------------------------------|-----|-----|-----|
| — pentru primul copil | 675 | 610 | 575 |
| — pentru al doilea copil | 740 | 660 | 625 |
| — pentru al treilea copil | 840 | 725 | 660 |
| — pentru al patrulea copil și următorii, cîte | 920 | 800 | 725 |

*) Veniturile nu cuprind impozitul pe salariu, indexarea și compensarea acordată prin Hotărârea Guvernului României nr. 219 din 1991 și Hotărârea Guvernului nr. 579/1991 și majorarea prevăzută de Hotărârea Guvernului nr. 526/1991.

| | |
|-----------------------|-------|
| — pentru mediul urban | 1.020 |
| — pentru mediul rural | 825 |

O idee de nota 10...

(Urmare din pag. 1)

dicat moralul ambiția pe care am constatat-o la copiii ce vin la terenurile de la R.A.G.C.L. Deva, prin sălile de sport...

— Ce ai întreprins în acest sens? Concret!

— Am „aruncat mînușă” pentru un turneu de copii — „Cupa Libertatea”, care are loc la baza sportivă a R.A.G.C.L. Deva. Așteptăm mulți (și cît mai talentați) copii, care mîine-poină vine să pornească spre Hunedoara, București, sau chiar peste hotare. Concursul începe zilnic la ora 10, iar fondul de premiere este substanțial, așa zice chiar tentant.

— Cine sprijină acest mini-turneu?

— Avem ca principal sponsor firma R.A.G.C.L. Deva, dar așteptăm și alte oferte de sponsorizare, la telefoanele 27708, 27016, între orele 7—15, sau după-amiaza, chiar pe terenurile de tenis.

...O nouă și frumoasă șansă pentru micii (dar ambițioșii) tenismeni de-veni de a urca pe... un podium de premiere. Cît mai sus!

Mulțumind prietenului meu, tenismen de basină, Mircea Roșu, principalul organizator al mini-turneului, pentru că ne-a adus la cunoștință lucruri îmbucurătoare, închei rîndurile de față printr-un gînd de bine și o urare de succes pentru toți tenismenii deveni în... devenire...

POLIȚIA NE ÎNFURMEAZĂ

COMERT ILEGAL

În urma controlului efectuat în piața municipiului Deva, Carol Gabor, din Alba Iulia, Alexandru Cașlarova, din Deva, și Maria Drapaș, din Hunedoara, au fost amendați cu cîte 30.000 lei fiecare. Totodată, s-a dispus ridicarea, în vederea confiscării, a unor mărfuri în valoare de peste 50.000 lei (blugi, sandale, baterii, gumă de mestecat ș.a.). Toate acestea sînt consecința încălcării condițiilor legale de practicare a comerțului.

CU CHEI POTRIVITE

Acionind cu maximă operativitate, Poliția l-a identificat și reținut pe Gabriel Dragomir, zis „Covrig”, de 16 ani, din Deva, care, împreună cu încă doi complici, a pătruns, folosind chei potri-

vite, în apartamentul lui N.G. din municipiu. De aici, infractorii au furat bunuri în valoare de circa 400.000 lei (îmbrăcăminte, aparatură electronică, valută și lei).

„VINZĂTORUL” DE ȚIGĂRI

Ioan Drăgan din Sibiel — Beriu, neincadrat în muncă pînă la 24 de ani, a comis în acest an mai multe furturi de la Cooperativa de Consum Orăștie. Ultima dată a pătruns pe scara de incendiu în depozitul de alimente, escaladînd o fereastră. De aici a furat peste 70 de cartușe de țigări „Camel, Assos și Royale, cauzînd un prejudiciu ce depășește 79.000 lei. Aceste țigări le-a vîndut Societății Comerciale „Mipa” S.A. din Orăștie. Fapta infractorului a fost descoperită, el fiind arestat acum în stare de arest.

Evoluții și perspective în agricultura românească

Titlul articolului nostru este, totodată, și tema primului simpozion organizat de Filiala Hunedoara — Deva a Societății de Istorie și Retrologie Agrară, în perioada 5—7 septembrie 1991.

Acum este, credem noi, momentul cel mai necesar de aprofundare a retrologiei agrare, care studiază acumulările de experiență umană în domeniul agrar și valorificarea lor în timpul prezent sau în perspectivă. Deci, profilul societății noastre este interdisciplinar.

Participarea este deosebit de valoroasă, prin nivelul științific al comunicărilor ce vor fi prezentate. Iată cîteva dintre autori și

cîteva titluri: dr. Eugen Mewes, președintele S.I.R.A.R. („Specialistul în agricultura românească”), dr. Serghei Harpia („Dezvoltarea agriculturii românești după cel de-al doilea război mondial”), dr. Gheorghe Mischic („Evoluția progresului tehnic în agricultură”), dr. Ioan Fănaș și dr. Viorica Pană („Exportul de produse agricole din România după reforma agrară din 1918—1923”). Din păcate, spațiul nu ne permite să enumerăm mai multe titluri, dar, precizăm că vor fi prezentați specialiști cu comunicări cel puțin tot atît de interesante ca și cele amintite, din Timișoara, Arad, Tîrgu Mureș, Iași, Constanța și

București. Specialiștii hunedoreni susțin și ei programul simpozionului cu comunicări pe diverse teme, prezentate de dr. Eugen Cerneteș, Vasile Ionaș și un numeros grup de muzeografi de la Muzeul Județean Hunedoara — Deva, compus din Maria Basarab, Marcela Balazs, Adela Herban, Dolna Reșis, Mihai David, Gheorghe Firczak, Ioachim Lazăr, Emil Nemeș și dr. Mircea Valea, în colaborare cu Anghel Nistor.

Efortul cel mai important al filialei noastre îl constituie editarea unui volum cu rezumatul comunicărilor, astfel încît schimbul de idei să poată de-

păși cadrul simpozionului nostru.

Orice început de drum este dificil, prin definiție. Noi sîntem ajutați de o serie de instituții, al căror conducători au înțeles, de la bun început, semnificațiile majore pe care le poate dobîndi activitatea noastră. Folosim ocazia pentru a aduce mulțumirile noastre, în primul rînd Direcției Generale pentru Agricultură și Alimentație, tuturor celor care, cu generozitate, au sponsorizat manifestarea.

GHEORGHE FIRCAK,
Președintele Filialei
Hunedoara — Deva
a Societății de Istorie
și Retrologie Agrară

RADICALIZĂRI

(Urmare din pag. 1)

și cu economia liberă concurenței, și cu o „forță conducătoare”, și cu pluripartitism. A trebuit să survină pînă la forțele conducătoare — prezentați, de altfel, ne temeam de mult de el — ca Gorbaciov să se radicalizeze subit și să-și recunoască eroarea de a fi crezut în reînnoirea P.C.U.S. Concepția aproapă instantanee a acestei radicalizări a fost născută absolut senzațională și cel mai tenace și de temut citadete a comunismului. Olovitură de stat care întregul restaurația totalitarismului a sfîrșit astfel cu decapitarea balaurului totalitar. Iremediabil efect, căci apă vie nu există decât în bazine.

Radicalizarea lui Gorbaciov s-ar putea să fi survinut însă prea tîrziu (pentru el): jumătățile de măsură se plătesc scump. (Vor învăța, poate, și guvernarea noastră cîte ceva de aici). Se pare că mistimea în adevăr grandioasă, destinul său de om care a despicat istoria acestui sfîrșit de veac, se apropie de sfîrșit. Căci „paciul” a dus concomitent și la radicalizarea tuturor forțelor democratice. Iar acestea nu mai par dispuse să ierte și poate nici măcar să uite ezitățile trecute ale lui Mihail Sergheevici. Cu atît mai mult cu cît nici el în-

suzi nu s-a detașat total de ele, de vreme ce și-a anunțat intenția de a se retrage în cazul cînd dezmembrarea Uniunii se dovedește de neîntîrnat. Or, dezmembrarea s-a pornit și — chiar dacă va evolua în etape — e ireversibilă. Se configurează pe pe acum o constelație de republici sovietice și independente, iar din imensa Uniune „monocentrică” va rămîne doar nucleul ei istoric, Vechia-Rusia, enormă și ea cu întindere și potențial economic, politic și militar, dar trecută printr-un dramatic și purificator proces al schimbării la față.

Cît de radicală se va dovedi această schimbare, încă nu putem ști. Entuziasmați pe drept cuvînt de „miracolul” nașterii Rusiei democratice, să nu-i subestimăm orgoliile tradiționale. E de presupus că ambițiile imperiale ale lui Petru cel Mare și credința lui Dostoevski că poporul rus va salva lumea au supraviețuit mîrșirii, decăderii și căderii comunismului. Vom vedea. Important însă deacumdată e că, grație radicalismului post-pucist, comunismul e azi într-adevăr — cum zicea unul dintre bătrînii lui activități pozitivi — „un cal mort”. Mai rădăcesc printre noi, lipșii de arme și armură, doar strigății celor ce l-au călărit pînă nu de mult. Același radicalism va sfîrși însă prin a-i întoarce și pe ei, definitiv, în cavourile istoriei.

Ne confruntăm cu o mulțime de probleme

(Urmare din pag. 1)

— Ar urma apoi, în ordinea importanței?

— Asigurarea populației cu pragaz. Am insistat pentru creșterea numărului de butelii pline ce se aduc în oraș, cu oarecare succes. Pentru a scurta — ca timp — drumul buteliilor, în ultima vreme le aducem la Brad cu mijloacele auto. Sigur, prin această prafuri lor de diverge crește cu cîteva lei, fapt pentru care unii ne critică, dar marja majoritate aprobă această măsură.

— Știm că o mare problemă a Bradului este asigurarea cu apă.

— Este adevărat. Aproximativ cu apă nu se va putea soluționa pînă nu se va ridica barajul de la Mihăileni. Pentru a contribui la urgentarea construcției acestuia, am stabilit o suprafață de 5 ha pe care o oferim oamenilor ce vor fi afectați de apele viitorului lac, pentru a-și construi case în oraș.

— În „Cuvîntul Liber” am citit că Bradul are apă caldă în permanentă.

— Da! Și șocăm că am procedat bine aplicînd această metodă. La început consumul a crescut, dar apoi s-a stabilizat și ne așteptăm să scadă. Trebuie

să spun că unii oameni au dezaprobat măsura.

— Cam cîți sînt aceștia?

— Cîrca 15 la sută.

— Deci, 85 la sută sînt pentru. Majoritatea contează, ea trebuie ascultată. Dle primar, cum merge privatizarea?

— Bine. Avem, pînă acum, circa 155 posesori de autorizații. Încurajăm, mai ales în ultima vreme, deschiderea de unități productive și de prestări servicii.

— Ce părere aveți despre gospodărirea Bradului?

— Cred că orașul este destul de curat, spre cîrstea oamenilor săi. În ce privește primăria, ne ocupăm de modernizarea străzii Avram Iancu, de repararea trotuarelor ș.a. S-a cîștigat iarba din parcuri, s-au tăiat a doua oară gardurile vii. Brădenii sînt foarte preocupați de înfișșarea localității în care trăiesc și de aceea vin la primărie cu multe idei. Îi ascultăm și le propunem să realizăm împreună ce au propus. Așa îi atragem la activitatea de gospodărire și înfrumusețare.

— Dle primar, mai sînt încă degete la mîini, dar vă propunem să ne oprim aici!

— De acord. V-aș ruga însă să lăsăm discuția deschisă.

Mica PUBLICITATE

ANIVERSARI

● **SOȚUL** Constantin urează „La mulți ani!” soției sale, Lăcrămioara, cu prilejul aniversării a 5 ani de la căsătorie. (4891)
● **DE ziua ta, Angelica Pinteș**, din Băcia, familia „Îți urează „La mulți ani!” (4866)

VINZARI

● **VIND** Alfa Romeo, Mercedes Diesel, Volkswagen — Bus — Hunedoara, telefon 957/22686. (4887)
● **VIND** inscriere Dacia (1989) mașină cusut „Ileana”. Deva, telefon 12664. (4888)
● **VIND** cățelușe Fox Terrier, un an, pedigree. Deva, telefon 22141. (4885)
● **VIND** Dacia 500 (făcută la comandă). Hunedoara, telefon 18779. (5018)
● **VIND** video „SANYO”, recorder, telecomandă, sigilat. Deva, telefon 25289. (4333)
● **VIND** Trabant 601 combi, Dacia 1300. Deva, telefon 23267. (4886)
● **VIND** două pătuțuri copii și canapea extensibilă. Preț convenabil. Deva, telefon 16150. (4883)

● **CUMPAR** mașină de cusut. Deva, telefon 18940. (4880)
● **VIND** inscriere Dacia 1310 (1987) Hunedoara. Telefon 12478. (4876)
● **VIND** convenabil Dacia 1100 și motocicletă I.J. Romos, nr. 367, Petrișor. (4875)

● **VIND** magnetofon Rostov 105 S-1. Deva, telefon 22489. (4874)
● **VIND** urgent două C.E.C.-uri inscriere Dacia 1300, negociabil. Hațeg, telefon 77115. (4827)

● **VIND** camion Mercedes 508 Diesel, fabricație 1975, 5 tone, caroserie 4/2 m, obloane din aluminiu cu prelată stare foarte bună, cu cauciucuri noi și BMW 320, fabricație 1981, stare excepțională. Deva, str. Gh. Doja, nr. 7, telefon 23223. (4817)

● **VIND** Audi 80. Deva, telefon 26132. (4803)
● **VIND** garsonieră, con-

fort I, central, 2 000 dolari, ofer apartament două camere de închiriat. Deva, telefon 21788. (4773)

● **VIND** vacă cu vitel. Sintuhalm, 87. Informații telefon 20215. (4841)

● **VIND** inscriere ARO — Diesel și Dacia, august 1981. Roșu Mircea, Timpa, 122. (4860)

● **CUMPAR** urgent medicamentul Fortral. Deva, telefon 21705. (4890)

● **VIND** apartament două camere, decomandate. Deva, Al. Pescarilor, bloc K5, ap. 12. (4889)

● **VIND** inscriere Dacia (1990). Deva, telefon 17177. (4898)

● **VIND** piese franceze, curele Pirelli de Olciit, acumulatori import. Deva, telefon 14635. (4895)

● **CUMPAR** obiecte vechi din sticlă (Galle, Boemia), ceasuri de perete de birou, de mină sau de buzunar, din aur sau argint, picturi vechi pe pânză, mobilă antică, de preferință cu ințarsie și măsuțe cu sertar. Deva, telefon 11912. (4899)

● **CAUT** spațiu pentru amplasare garaj demontabil, preferabil în curte. Vind Audi 100, cu piese de schimb. Deva, telefon 16614. (4900)

PIERDERE

● **PIERDUT** iapă neagră — murgă, 8 ani, stea prelungă frunte, ureche dreaptă tăiată virf, capse pronunțate picioare spate. Adresați Horvath, Bircea Mică, nr. 48, sau Hunedoara, telefon 12478, recompensă. (4876)

OFERTA DE SERVICIU

● **CAUT** femeie îngrijire copil. Deva, telefon 18089, după ora 17. (4884)

DIVERSE

● **ASOCIAȚIA** familială „Casnică” Hunedoara va oferi servicii la domiciliu: repar mașini de spălat, aspiratoare, roboți bucatărie, fiare de călcat, uscătoare păr „Ectera”. Faceți comandă la telefon 957/12704, orele 16—21, Hunedoara. (5017)

SCHIMBURI DE LOCUINȚE

● **SCHIMB** garsonieră confort I, cu apartament 2-3 camere. Hunedoara, telefon 22355. (5015)

● **SCHIMB** casă proprietate, cu apartament două camere, zonă centrală. Deva, str. A. Vlaicu, nr. 82. (4869)

COMEMORARI

● A trecut un an de singurătate amară și dor nestins de când m-a părăsit scumpul și neuitatul meu soț,

PETRU MUNTEANU, și 39 de ani de când ne-a părăsit scumpul și unicul nostru fiu

GHEORGHE MUNTEANU

Dragii mei, ați plecat și m-ați lăsat singură și pustie, să vă plîng mereu. Liniștea nu o găsec decît cînd voi fi lingă voi. Slujba de pomenire în 8 septembrie, în Băcia. Dumnezeu să vă odihnească! A voastră soție și mamă, Elisabeta. (9426)

CU inima îndure- rată și plină de la- crimi, soția Marica a-

nunță împlinirea a șase săptămîni de la dispariția fulgerătoare a bu-
nului său soț

MIHUȚ AVRAM

Comemorarea, sim-
bătă, 8 septembrie, în
comuna Balșa. Dum-
nezeu să-l ierte! (9430)

● **MEREU** în gîndu-
rile noastre, cînstim
memoria dragului nos-
tru
dr. TOMA NISTOR
Familia. (4881)

● **CU** lacrimi în ochi,
anunțăm celor care
l-au cunoscut că, azi,
6 septembrie '91, se
împlinesc șase săptă-
mîni de cînd bunul și
dragul nostru soț și
tată,

IOAN PETRUȚ

a trecut în eternitate.
Nu te vom uita nici-
odată! Lenuța, Cătă-
lin și Emanuel. (4749)

● **CU** adîncă durere
în suflet anunțăm că
azi, 6 septembrie 1991,
se împlinesc șase săp-
tămîni de la moartea
fulgerătoare a celui
care a fost

IOAN PETRUȚ

Îi vom păstra veșni-
că amintirea! Fiul
Daniela, Neluț și Mioa-
ra. (4749)

● **CU** adîncă dure-
re în suflet, soțul Iosif,
fiica Ana, ginerele Do-
rian, nepotul Adrian
anunță că se împli-
nesc, la 7 septembrie,
șase săptămîni de la
despărțirea pentru tot-
deauna de cea care a
fost o bună soție, ma-
mă și bunică.

TOLMAER MARIA, măscută SZEKELY

Chipul blînd, sufle-
tul bun și nobil vor
rămîne veșnic în lă-
mile noastre. Dumne-
zeu s-o odihnească! Co-
memorarea va avea
loc sîmbătă, 7 septem-
brie a.c., ora 19, la
Biserica Romano-Cato-
lică din Ceangăi. (4897)

● **PIOS** omagiu la îm-
plinirea unui an de triste-
țe de cînd s-a stins din
viață, la numai 29 ani,

IONEL POPA

Comemorarea în 7 sep-
tembrie, la Cimitirul Be-
jan. Familia. (4892)

DECESE

● **SINTEM** alături de
familia greu încercată prin
pierderea celui care a fost

GHEORGHE IGNA

Sincere condoleanțe din
partea locatarilor blocului
A 1-4, Hunedoara. (5016)

● **NE** despărțim cu mult
regret de bunul nostru
prieten

procursor GHEORGHE IGNA,

cărui îi aducem un pios
omagiu. Sincere condoleanțe
celor rămași. Familia
Dragoșin Ioan. (5014)

● **IN** aceste momente
deosebit de grele, cauzate
de pierderea prematură a
tatălui său, sintem alături
de colegul nostru, Florin
Igna. Învățătoare Ana Tor-
niță, colectivul cl. a II-a B,
Șc. Gen. 7, Hunedoara. (4896)

● **FIICA**, ginerele și nepo-
tul anunță cu adîncă du-
rere încetarea din viață,
după o lungă și grea sufe-
rință, a celui care a fost

SZABO KAROL

Înmormîntarea — sîmbă-
tă, 7 septembrie, ora 14,
de la capela catolică.
Dumnezeu să-l odihneas-
că în pace! (9431)

● **FAMILIA** Cizu
din Chilmindia anunță,
cu adîncă durere, în-
cetarea prematură din
viață a scumpului lor
fiu, soț și tată,

CIZU IOAN,

de 40 ani.
Înmormîntarea la
Chilmindia, sîmbătă, 7
septembrie. (4883)

R. A. RENEL FILIALA ELECTROCENTRALE DEVA

ANUNȚĂ

Locuitorii orașului Deva că datorită neîn-
casării energiei termice livrate la G.I.G.C.L.
Deva sistem livrarea apei calde începînd cu
data de 7 septembrie 1991, pînă la achitarea
debitului de 38 milioane lei. (566)

CASA DE CULTURA A MUNICIPIULUI HUNEDOARA ANUNȚĂ

deschiderea următoarelor cursuri și cercuri
pentru anul de învățămînt 1991-1992, începînd
cu data de 16 septembrie a.c., ora 17:

- limba franceză, germană, engleză
- arte plastice (elevi)
- balet
- chitară
- gimnastică aerobică
- contabilitate
- management — marketing
- radio-tv
- croitorie
- cosmetică
- barmani — ospătari
- instalații sanitare
- zidari
- pregătire admitere liceu, facultate la
— matematică
— fizică

Înscrierile la casa de cultură, zilnic, între
orele 8-13; 17-20. Telefon 12477. (557)

PRIMARIA MUNICIPIULUI HUNEDOARA

Organizează contractarea prin licitație a
activității de salubritate a orașului.

Licitarea se va face la sediul Primăriei mu-
niciipului Hunedoara, în data de 20 septembrie
1991, ora 9. (564)

AGROTRANSPORT S. A. DEVA

Vinde la licitație în ziua de marți, 10 sep-
tembrie 1991, ora 10, la prețuri avantajoase
mijloace fixe din dotare (inclusiv izoterme de
16 to.).

Lista se află afișată la sediul unității din
str. Portului, nr. 2, Deva. (565)

CASA DE CULTURA DEVA UNIVERSITATEA POPULARA ANUNȚĂ:

Începînd cu data de 1 octombrie 1991 des-
chiderea următoarelor cursuri de calificare,
cercuri artistice și de învățare a limbilor străine:

- ospătari-barmani
- stenodactilografie și tehnică secretaria-
tului
- operatori mașini electronice de contabili-
zat și facturat
- croitorie și broderie pentru femei
- depanare radio-tv-video — anii I și II
- cosmetică
- foto-color
- artă plastică
- curs taragot, saxofon, clarinet
- curs de chitară
- curs de acordeon
- curs balet clasic și dans modern (copii
7-12 ani)
- curs gimnastică ritmică (copii)
- gimnastică aerobică
- contabilitate
- fochiști medie presiune (realizat cu
I.S.C.I.R. Sibiu)
- macaragii grupa I și III (realizat cu
I.S.C.I.R. Sibiu)
- operatori, laboranți C.T. (realizat cu
I.S.C.I.R. Sibiu)
- instalatori apă, aer, gaz
- limba franceză
- limba engleză
- limba germană
- curs intensiv de limbă germană — preșco-
lari (cu regim de grădiniță).

Înscrierile încep în data de 10 septembrie
1991, la Casa de Cultură Deva, între orele
14-19.

Alte informații la telefon 16882. Diplomele
eliberate constituie act de calificare valabile
pe întreaga economie. (551)

FILIALA DE REȚELE ELECTRICE

DEVA

Vinde la licitație publică în data de 7 oc-
tombrie 1991, ora 10, la sediul din str. G.
Enescu, nr. 39, Deva, mijloace fixe din grupele
de clasificare 3, 4, 5, 6, 9 (respectiv: motoare
electrice, utilaje de lucru, aparate de măsură,
mijloace de transport, inventar gospodăresc și
piese de schimb auto). Listele sînt afișate la
sediul unității.

Înscrierea pentru licitație precum și depu-
nerea anticipației se face pînă la data de 30
septembrie 1991.

Informații suplimentare la F.R.E. Deva —
serv. producție, telefon 15750, interior 110.

(567)

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

2 700, Deva, str. 1 Decembrie, 35, județul Hunedoara
Telefoane: 11275, 12157, 11269, 11827
Telefon tipografie: 25904
Telex: 72288. Fax: 18061



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor
publicate o poartă autorii acestora.

TIPARUL
S.C. „Polidava” S.A.
Deva, str. 22 Decembrie, 257